



在“币圈”，从“欣喜若狂”到“哀鸿遍野”可以说是分分钟的事。暴涨暴跌的价格、天花乱坠的谎言、精心编织的骗局……这些充斥“币圈”的乱象让不少持币人容易落入犯罪分子布下的陷阱。

虚拟货币为何成为“犯罪新宠”

新华社记者 吴雨 王辰阳 程思琪

高收益让民众对高风险视而不见

“当初以为可以一本万利，没想到十几万元血本无归。”市民曹女士讲述道，2019年她初次踏入“币圈”，尽管知道风险不小，但看着不断飙升的价格，听着身旁人的游说，她还是一口气在贝壳国际平台上投资了好几种“虚拟币”。

一开始，“币值”不断上升，有的价格甚至涨了3倍，曹女士不停追加投资。她觉得只要有人买入，她在中间转手，总不至于亏钱。结果半年多后，平台无法交易提现，她这才惊觉上当。

很多犯罪分子正是利用了这一点，拿虚拟货币、区块链当幌子，进行非法集资、诈骗等活动。

犯罪团伙往往会“盯上”有经济实力的客户，通过直播间、微信群交流，鼓吹虚拟货币产品的升值空间。客户投入真金白银

后，前期虚拟货币会不断上涨，让人小有盈利，诱导客户持续加大投资。当投资达到一定数额后，该犯罪集团会操控虚拟货币断崖式下跌，造成客户亏损的表象，以此骗取被害人财物。

虚拟商品极易被操纵价格

“我每天听课，认真了解币圈，一顿操作猛如虎，结果亏得只剩两块五。”一名“90后”投资者说，他热衷于新鲜事物、另类投资，5月初看到某币暴涨就投了几万元。没想到，几天后因“币圈”大佬的几句评论就使该币大跌，这让他开始怀疑虚拟货币价格背后有“庄家”操控。

近年来，狗币、猫币、猪币、鳗鱼币等虚拟货币层出不穷，这些虚拟货币既不是“货币”，又和这些动物没有任何关系，貌似名字就图个“亲切可爱”。

这些“空气币”没有实物依托、不具备应用价值，其扩张模式与圈钱套路高度一致：创始人注册一个空壳公司推出“虚拟币”，前期大

量宣传提升热度，诱导人们海外充值购买，巨量持有者操控价格飙升后抛售，价格暴跌令不少投资者损失惨重。

在专家看来，虚拟货币名义叫“货币”，其实根本不是货币。它既不由哪个国家的货币当局发行，又不能作为货币在市场上流通使用，充其量就是一种特定的虚拟商品，不应成为投机炒作的标的。其中，不少“空气币”发行技术模糊，发行上限不确定，存在巨量持有者，极易被“庄家”操纵价格。

树立正确投资理念 时刻警惕投机风险

我国监管部门早已注意到虚拟货币交易炒作带来的风险，不仅多次出台相关文件要求各金融机构和支付机构不得开

展与虚拟币相关的业务，更是叫停各类代币发行融资、开展专项整治。目前，我国虚拟货币交易平台和首次代币发行(ICO)

交易平台已基本肃清。

不过，很多平台把服务器放置在境外，境内行骗、境外数钱，还有不少交易平台从事跨境洗钱，逃避外汇监管。不仅如此，虚拟货币匿名、难追查、无国界等特征，也成了犯罪分子理想的洗钱途径。

“币圈”不是法外之地。随着相关法律法规日益完善、国际协作打击力度不断加大，利用虚拟货币洗钱的“灰色空间”正在被越收越窄。

面对乱象横生的“币圈”，国务院金融委已向市场发出明确信号，打击挖矿和交易行为；相关协会联合发文，提示防范虚拟货币交易炒作风险。

专家提醒，投资者要树立正确投资理念，增强风险防范意识，警惕虚拟货币诈骗、传销、洗钱等违法行为。不要相信天花乱坠的承诺，不要盲目跟风炒作，时刻警惕投机风险，避免自身财产损失。



科学辟谣

洪涝灾害后 自来水一定会受到污染?

流言:很多人认为,暴雨过后城市的自来水肯定已经被污染了。

真相:洪涝灾害后,自来水确实有可能受到污染,这取决于灾情的轻重,但通过自来水管网的调整,大部分受污染的自来水仍可净化达标。

洪涝灾害会导致水源水中杂质、垃圾、泥沙等污染增加,自来水管

网过调整生产工艺,可使绝大部分受污染水得到净化达标,而伴随洪涝灾害的结束,水源水的质量亦会逐步恢复正常。此外,输送原料水或自来水的地下管道有时会因暴雨、洪涝灾害所致的塌方、沉降导致管道破裂而混入污水,这些污水中常带有致病微生物,可能会影响用水者的健康。对

此,自来水公司都会有防汛应急预案,一旦发现管道破裂,会立刻停水抢修。公众在洪涝灾害后应密切关注政府及自来水公司发布的相关消息;使用自来水时也需注意水的性状是否发生改变;如需饮用,应将自来水煮沸。

(本报综合)



“碳达峰碳中和”知多少

信贺宁

协办 | 重庆市科学技术协会
重庆市全民科学素质纲要实施工作办公室

根据《污染治理和节能减碳中央预算内投资专项管理办法》规定,近日,国家发展改革委下达中央预算内投资23亿元,支持重点行业领域节能减碳改造、产业园区能源利用优化、减碳技术创新示范、城乡建设低碳转型、资源再生减碳以及海水淡化等重点项目建设,

助力实现碳达峰、碳中和目标。本次投资计划坚持“一钱多用”,优先向京津冀地区、长江经济带、黄河流域、粤港澳大湾区、国家生态文明试验区等重点区域倾斜,引导带动社会资本参与节能减碳项目建设,促进能源节约,提高能源利用效率,降

低二氧化碳排放量,推进海水淡化规模化利用。

下一步,国家发展改革委将加大工作力度,督促各地加快中央预算内投资计划项目实施和建设进度,尽快形成实物工作量,争取早日建成,发挥中央预算内投资效益。

白茶存储 你做对了吗

黄少华

白茶是我国传统的六大茶类之一,因制法独特,不炒不揉,成茶外表满披白毫,色泽银白灰绿,故称“白茶”。

白茶属微发酵茶。相对于其他茶类,其独特的制作工艺保留了茶树鲜叶大量的茶多酚、茶氨酸、黄酮、咖啡碱、可溶性糖等风味和营养成分,因此具有良好的保健功效。

老白茶,即贮存多年的白茶,其中的“多年”是指在一个合理的保质期内,比如10至20年;在多年的存放过程中,茶叶内部成分缓慢地发生变化,香气成分逐渐挥发、汤色逐渐变红、滋味变得醇和,茶性也逐渐由凉转温。

品质好的白茶适宜存放,以陈为贵,存放时间越长,价值越高。白茶越陈越耐泡,汤色滋味醇厚浓郁。

白茶对存储条件要求较高。首先,存储仓库内要干净、干燥、通风、无异味,同时还要做好防虫、防鼠、防潮等工作。其次,白茶应存储在密封常温环境中,先用铝箔袋或塑料袋将茶叶密封,再用纸箱或木箱装封,以防止空气中的水分进入。最后,白茶在包装时应按照其不同种类、等级、年份分别存储,并做好标记。存储超过两三年的白茶如果水分超过9%,便要及时复焙。